La resplratuon
CHAPITRE?2 dans dlfferents R

Comment les étres vivants respirent-ils
dans différents milieux de vie ?



Seéquence 1 Les échanges gazeux respiratoires entre létre vivant et son milieu de vie

Chapitre 2

La respiration est I’une des caractéristiques essentielles de la vie. Elle consiste a
absorber du dioxygéne et a rejeter du dioxyde de carbone.
Comment peut-on mettre en évidence les échanges gazeux respiratoires chez les

étres vivants?

. La respiration chez 'Homme|

A Taide d’un dispositif( ExAQO), la composition de lair inspiré et de l'air expiré est mesurée par un éleve.
Les résultats obtenus sont présentés dans le tableau suivant.

Gaz Air inspiré (entrée) | Air expiré (sortie)
Dioxygene (O2) 21% 16%
Diazote (N2) 78% 78% &
Dioxyde de carbone
0,03% 9
(CO) ’ i

. Tableau des résultats de lexpérience
. Mesure de la teneur en (O2) de lair inspiré et de l'air expiré

.| La respiration chez lescargot |

qguantité de dioxygéne (en %)

expérience témoin (sans escangots)

temps (min)

Le montage de lexpérience avec des escargots

EF:PéFiE‘I'I'CE avec escangots

Montage Résultats

Eau provenant d’'un récipient
Avec escargot + Eau de chaux

Eau troublée

Eau provenant d’'un récipient
Sans escargot + Eau de chaux

. Les résultats de deux expériences avec de leau de chaux

Eau claire

temps {min)

Le résultat de lexpérience avec des escargots
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Chapitre 2

. La respiration chez le poisson |

conscle de mesure recipient ovec gau

Quantité de Oz en %
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. Le montage expérimental avec des poissons

Montage Résultats

Eau provenant d’un récipient
Avec Poisson + Eau de chaux

Eau troublée

Eau provenant d’un récipient
Sans Poisson + Eau de chaux

Eau claire

. Les résultats de deux expériences avec de leau de chaux

- Les résultats de lexpérience avec les poissons et de lexpérience témoin

. Consignes

1: Comparer la composition de l'air inspiré et de lair expiré et expliquer la

différence (doc 1).

2: Comparer les résultats des deux expériences (doc 2 et 3). Conclus.

3: Comparer les résultats des deux expériences (doc 4). Conclus.

4: Comparer les résultats obtenus pour les deux expériences et expliquer la

différence (doc 2).
5: Expliquer l'aspect de leau de chaux (doc 3).

@ Retenons

__ (Wocabulaire ™,

Oxymetre : Appareil qui mesure
la teneur en O..

Montage témoin : montage
servant de référence lors d’une
expérience.

Hypothese : solution provisoire a

un probleme et que lon cherche

a valider.

Le corps humain prend du dioxygene et rejette du dioxyde de carbone dans lair.

Les animaux respirent. Ils prélévent dans leurs milieux de vie du dioxygene et y rejettent du dioxyde de

carbone. Ils effectuent donc des échanges gazeux respiratoires.
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Séquence 2 La respiration en milieu aérien

Chapitre 2

Parmi les animaux qui effectuent leurs échanges respiratoires en milieu aérien certains utilisent des poumons,
dautres respirent griace aux trachées.

Comment les poumons permettent-ils de respirer dans l'air ?

Comment les trachées permettent-elles d’utiliser lair pour respirer ?

- La respiration pulmonaire chez 'Homme|

- air inspiré
- air expire

nez

beauche

trachée

branchiales

branche
clraite
P LGN
gauche
P LIMTEn

creait
entier

diaphragme sacs alvéalaires

e,
.Le trajet de l'air dans l'appareil respiratoire humain . Des alvéoles pulmonaires

Un sac alvéolaire est formé de plusieurs
alvéoles. Il est étroitement entouré de
> alr expiré capillaires sanguins. Chaque poumon
contient environ 300 millions d’alvéoles.
Chacune a un diametre de 0,25 mm.

La surface alors développée est estimée
4100 m>.

La paroi des alvéoles est extrémement
fine. Elle est humide a l'intérieur, ce qui
la rend souple et perméable aux gaz.
[épaisseur de la paroi alvéolaire accolée
a la paroi des capillaires est de 0,2
micrometre.

'-' air inspiré
E | y
sang pauvreen 0, §
etricheen CO, §
F

. Des données sur les alvéoles pulmonaires

sang enrichi en 02%

et appauvri en COz

. Les échanges gazeux respiratoires entre le sang et I" alvéole
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Chapitre 2

.La respiration pulmonaire chez lescargot |

vaisseaux
sanguins

cceur poumon

orifice du

/ poumon

. Schéma de lappareil respiratoire de lescargot

Les stigmates chez le criquet

Stigmate  Trachées

Entrea dair Sortie dair

Organe

Trachéala
Sac aérien

Trachee
Stigmate

= Dioxyde de carbone
—# Dioxygéne

. Les échanges gazeux chez le criquet
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Chapitre 2

@ consignes  Vocatutave

Alvéole pulmonaire : Petit sac a

1: Dégager les caractéristiques d’une surface déchange respiratoire fine paroi situ¢ dans les poumons.

pulmonaire Stigmate : Orifice respiratoire

2: Expliquer comment se font les échanges respiratoires entre le sang visible sur le corps d'un insecte.

et Talvéole. Trachéole : Petite trachée qui

- - N - énetre dans les organes.

3: Résumer les échanges gazeux respiratoires chez lescargot. P &

. ) . . Trachée : Organe respiratoire en

3: Indiquer le role des stigmates et expliquer comment se font

. . ) forme de tube apportant lair aux

les échanges respiratoires chez le criquet. ..
organes de I'insecte.

@ Retenons

WDans le milieu aérien, la respiration chez 'Homme et les animaux est assurée par des poumons et les trachées.
VILe poumon est un organe en forme de sac, il est entouré de vaisseaux sanguins et possede une paroi mince, ce
qui facilite les échanges gazeux.

Chez le criquet, les stigmates sont localisés le long de son abdomen. Ils sont reliés a de petits tubes appelés
trachées qui se divisent en tubes de plus en plus petits, les trachéoles. Les trachéoles conduisent lair dans le

corps de l'animal jusqu’aux organes.
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Séquence 3 La respiration en milieu aquatique

Chapitre 2

Les animaux aquatiques (qui vivent dans leau) établissent des échanges gazeux avec leau griace aux branchies.
Comment les branchies permettent-elles de respirer dans leau ?

.La respiration branchiale chez le poisson|

s
Mise en évidence d’'un courant deau qui entre par la bouche
du poisson et sort par les ouies

. Les branchies d’'un poisson

Quantité de gaz dans Quantité de gaz dans
leau sortant : leau entrant :
02:0,14% 02:0,7%
CO2:0,04 % CO2:0,03 %

Eau entrant
2 o dans les
B BT A e i TR Y . .
Rt il s AR branchies

Les échanges de gaz au niveau des branchies du poisson
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Chapitre 2

@ consignes | vooabuiane

1: Décrivez le trajet de leau colorée dans le corps du poisson. Branchie : Organe respiratoire

. . . : ermettant les échanges gazeux
2: Expliquer comment se font les échanges respiratoires au niveau des p 858

. . entre leau et le sang.
branchies chez le poisson. 8

Quie : Ouverture en arriére des

opercules.

@ Retenons

Dans le milieu aquatique, la respiration chez les animaux est assurée essentiellement par les branchies.
Au niveau des branchies, le dioxygene (O:z) dissous dans leau rejoint le sang qui passe dans les filaments
branchiaux. Cest I'inverse pour le dioxyde de carbone (COz2).
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Séquence 4 La respiration chez les végétaux

les végétaux, comme tous les étres vivants, respirent dans leurs milieux de vie.
Comment les végétaux respirent-ils dans leurs milieux de vie ?

-La respiration chez les végétaux en milieu aérien |

bocal console

témoin

Eau de chaux, limpide en fin

dexpérience dexpérience

Eau de chaux, trouble en fin

bocal fermé
avec carotte

sonde a Oz

carotte

La carotte est placée dans un bocal fermé, contenant

de leau de chaux. On mesure la quantité¢ doxygene

dans l'air du bocal (sans carotte et avec carotte). Le

document 2 traduit les résultats obtenus.

. Schéma de lexpérience avec les carottes

25

20

15

10

quantité de Oz en %

Expérience sans carotte

& e & & i

->

v v v v v
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. Résultats des mesures de la teneur en O2

Observation microscopique de épiderme de feuille de
poireau ( X 100)

Observation microscopique de deux stomates ( X 600)
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Chapitre 2

.La respiration chez les végétaux en milieu aquatique |

- bosal fermg Le végétal est placé dans un bocal contenant de
avec plante s i i
verte eau : un bocal témoin et un bocal contenant la
bocal sonde & _ plante. On mesure la quantité doxygene dissous

dioxvaéne

termoin

dans leau des bocaux au début de lexpérience et
apres 3 jours. Le document 2 traduit les résultats
obtenus.

Début de lexpérience | Fin de lexpérience

quantité de dioxygéne
dissous dans leau (en
mg/L) (sans végétal 11.3 11.3
aquatique)

quantité de dioxygene
dissous dans leau (en
mg/L) (avec végétal 11.3 7.3
aquatique)

tube avec eau
de chaux

B - -~ . Résultats des mesures de la teneur en O2
. Dispositif expérimentale

@ consignes ]

Stomate : Petite ouverture a la

1: Expliquer l'aspect de leau de chaux (doc 1). surface d'une feuille.
2: Comparer les résultats des deux expériences (doc 2).

3: Tracer la courbe représentant la variation de la teneur en O: dissous dans
leau des bocaux au début de lexpérience et apres 3 jours (doc 2).

4: Montrer que les végétaux respirent également.

@ Retenons

Les végétaux respirent. Ils prélévent dans leurs milieux de vie du dioxygene et y rejettent du dioxyde de
carbone. Ils réalisent ainsi des échanges respiratoires.

Les échanges gazeux se font a travers des stomates (végétaux aériens) ou a travers toute la surface de la plante
(plantes aquatiques).
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La respiration dans
differents milieux de vie

Les animaux respirent. lIs préléevent dans leur milieu de vie du dioxygéne et y rejettent du
dioxyde de carbone. lIs effectuent donc des échanges gazeux respiratoires.

Les animaux a respiration aérienne réalisent leurs échanges respiratoires grace a
des organes respiratoires : des poumons (chez I’escargot par exemple) ou des trachées
(chez les insectes).

Les poissons respirent dans I’eau grace a des branchies. Elles sont composées de
nombreux filaments ce qui représente une grande surface d’échange entre I’eau et le
sang.

Des mouvements respiratoires entretiennent un courant d’eau permanent au contact des
branchies, favorisant le prélevement d’0O2 dans I’eau.

Chez les végétaux, la respiration consiste a absorber du dioxygene et a rejeter du dioxyde
de carbone. lIs effectuent donc des échanges gazeux respiratoires a travers toute

la surface de la plante(chez les plantes aquatiques) ou a travers des stomates( végétaux
aériens).
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